Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Ansgar Mayr und Ulli Hockenberger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe — Folgen fiir die Giiter-
trasse durch die Kiirzungen im Bundesverkehrshaushalt

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Konsequenzen hat es fiir Baden-Wiirttemberg, dass der Bund der Deut-
schen Bahn fiir Projekte, die auch Baden-Wiirttemberg betreffen, bis 2027 an-
statt 40 Milliarden Euro (wie urspriinglich zugesagt) nur noch 27 Milliarden
Euro zur Verfiigung stellt?

2. Welche Folgen ergeben sich nach ihrer Kenntnis durch die drastischen Kiir-
zungen von einem Drittel im Bundesverkehrshaushalt fiir den Zeitplan beim
Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe?

3. Befiirchtet sie im Falle einer zeitlichen Verzogerung der Umsetzung deutliche
Kostensteigerungen mit eventuell negativen Folgen fiir die weitere Umsetzung,
auch in Baden-Wiirttemberg?

4. Inwiefern besteht nach ihrer Kenntnis die Gefahr, dass das Bahnprojekt Mann-
heim—Karlsruhe komplett von der Agenda genommen wird?

5. Welche Folgen ergeben sich nach ihrem Kenntnisstand durch die Kiirzungen im
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Bundesverkehrshaushalt beim Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe in Bezug auf

eine fiir die Menschen in der Region vertragliche Trassenfithrung?

6. Besteht nach ihrer Kenntnis durch die Kiirzung im Bundesverkehrshaushalt fiir
die Menschen in der Region das Risiko, dass aufgrund des Kostendrucks eine
Trassenvariante den Vorzug erhilt, die gegebenenfalls giinstiger in der Ausfiih-
rung, aber schlechter fiir die Anwohnerinnen und Anwohner ist und somit die
Akzeptanz senkt?
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7. Haben die Kiirzungen nach ihrer Kenntnis Auswirkungen auf den Prozess der
Erarbeitung einer Vorzugsvariante bzw. auf die Dialogforen oder laufen diese
planméBig weiter?

8.2.2024

Mayr, Hockenberger CDU

Begriindung

Baden-Wiirttemberg scheint von den Kiirzungen im Bundesverkehrshaushalt und
den nach Presseberichten zu erwartenden und von der Bahn angekiindigten Ver-
schiebungen nicht begonnener Neubauprojekte betroffen zu sein. Wie die Deutsche
Bahn angekiindigt hat, sollen noch nicht begonnene Neubauprojekte aufgrund der
drastischen Kiirzungen im Bundesverkehrshaushalt quasi komplett auf Eis gelegt
werden. Urspriinglich hatte der Bund der Bahn bis zum Jahr 2027 etwa 40 Milli-
arden Euro zusitzlich zugesagt. Aufgrund von Kiirzungen stehen nun noch unge-
fahr 27 Milliarden Euro zur Verfiigung. Unbestitigten Medienberichten zu Folge
soll davon auf deutscher Seite auch der Zulauf fiir den Schweizer Gotthardtunnel
betroffen sein — in Baden-Wiirttemberg wire der fiir den Giiterverkehr wichtige
Abschnitt des Bahnprojekts Mannheim—Karlsruhe betroffen. Der européische Gii-
terverkehr, der zwischen dem italienischen Genua und dem niederldndischen Rot-
terdam stattfindet, soll durch eine verbesserte Strecke beschleunigt werden. Dieser
Abschnitt zwischen Mannheim und Karlsruhe spielt dabei eine zentrale Rolle.
Diese Kleine Anfrage soll klaren, welche Folgen die Kiirzungen im Bundesver-
kehrshaushalt auf diesem Abschnitt fiir die Giitertrasse haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Mérz 2024 Nr. VM3-0141.5-32/8/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Konsequenzen hat es fiir Baden-Wiirttemberg, dass der Bund der Deut-
schen Bahn fiir Projekte, die auch Baden-Wiirttemberg betreffen, bis 2027 an-
statt 40 Milliarden Euro (wie urspriinglich zugesagt) nur noch 27 Milliarden
Euro zur Verfiigung stellt?

Die Deutsche Bahn AG hat hierzu mitgeteilt, dass sie den dringenden zusétzlichen
Finanzierungsbedarf fiir die Infrastruktur bundesweit mit insgesamt 45 Milliar-
den Euro bis 2027 beziffere. Aktuell sei dieser Mehrbedarf noch nicht vollstidndig
gedeckt und mit Mitteln hinterlegt. Um Losungen fiir die SchlieBung der Finan-
zierungsliicke zu erarbeiten, stiinden Bund und DB in intensiven Gesprachen. Die
Planungen der Infrastrukturprojekte wiirden fortgesetzt und damit Verzégerungen
vermieden, bis die Finanzierung vollstindig geklart sei. Der Konzernaufsichts-
rat der DB werde im Mérz eine neue Finanzplanung verabschieden. Kurzfristige
Konsequenzen fiir einzelne Projekte in Baden-Wiirttemberg seien nach aktuellem
Stand nicht zu befiirchten.

Die Landesregierung verweist auf die in Artikel 87¢ Absatz 4 Grundgesetz gere-
gelte Verantwortung des Bundes zur Gewihrleistung des Wohls der Allgemeinheit,
insbesondere den Verkehrsbediirfnissen, beim Ausbau und Erhalt des Schienennet-
zes der Eisenbahn des Bundes. Diese Verantwortung umfasst auch eine auskomm-
liche Finanzierung.

Nach Ansicht der Landesregierung sind neben der Beseitigung des Sanierungs-
staus im Netz der bundeseigenen Eisenbahnen auch ein ziigiger Aus- und Neubau
sowie Modernisierungen (Digitalisierung und Elektrifizierung) des Netzes zwin-
gend erforderlich, um Verkehre auf die klimafreundliche Schiene zu verlagern.
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2. Welche Folgen ergeben sich nach ihrer Kenntnis durch die drastischen Kiirzun-
gen von einem Drittel im Bundesverkehrshaushalt fiir den Zeitplan beim Bahn-
projekt Mannheim—Karlsruhe?

Die Deutsche Bahn AG hat hierzu mitgeteilt, dass es Ziel der DB sei, eine Ver-
langerung von Projektzeiten zu verhindern, das gelte insbesondere auch fiir das
Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe. Derzeit wiirden sich daher keine Folgen fiir
den Zeitplan beim Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe ergeben.

Die Landesregierung erwartet vom Bund und der Deutschen Bahn AG schnellst-
mogliche Klarheit, welche Folgen sich aus der von der Deutschen Bahn AG fest-
gestellten Finanzierungsliicke ergeben. Verzégerungen bei der Instandhaltung und
Modernisierung des Netzes sind unbedingt zu vermeiden, gleiches gilt jedoch
ebenfalls fiir die Umsetzung von Aus- und Neubauvorhaben.

3. Befiirchtet sie im Falle einer zeitlichen Verzogerung der Umsetzung deutliche
Kostensteigerungen mit eventuellen negativen Folgen fiir die weitere Umset-
zung, auch in Baden-Wiirttemberg?

Die Deutsche Bahn AG hat hierzu erklért, dass nach aktuellem Stand die DB nicht
von Verzdgerungen bei der Umsetzung des Bahnprojekts Mannheim—Karlsruhe
ausgehe. Daher konnten keine Auskiinfte zu moglichen Kostensteigerungen im
Falle einer Verzogerung gegeben werden.

Der Landesregierung liegen keine weiteren Informationen vor.

4. Inwiefern besteht nach ihrer Kenntnis die Gefahr, dass das Bahnprojekt Mann-
heim—Karlsruhe komplett von der Agenda genommen wird?

Nach Auskunft der Deutschen Bahn AG halte diese unverdndert an ihren Neu- und
Ausbauvorhaben fest, eine Streichung einzelner Projekte, z. B. des Bahnprojekts
Mannheim—Karlsruhe, sei nicht vorgesehen.

5. Welche Folgen ergeben sich nach ihrem Kenntnisstand durch die Kiirzungen im
Bundesverkehrshaushalt beim Bahnprojekt Mannheim—Karlsruhe in Bezug auf
eine fiir die Menschen in der Region vertrdgliche Trassenfiihrung?

0. Besteht nach ihrer Kenntnis durch die Kiirzungen im Bundesverkehrshaushalt
fiir die Menschen in der Region das Risiko, dass aufgrund des Kostendrucks
eine Trassenvariante den Vorzug erhdlt, die gegebenenfalls giinstiger in der
Ausfiihrung, aber schlechter fiir die Anwohnerinnen und Anwohner ist und somit
die Akzeptanz senkt?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Deutsche Bahn AG hat hierzu mitgeteilt, dass die Planungen fiir die NBS/
ABS Mannheim—Karlsruhe auf Basis der bestehenden Vertrdge mit den beauftrag-
ten Ingenieurbiiros planméBig weiterliefen. Dabei beriicksichtige der Prozess zur
Ermittlung der Vorzugsvariante wie bisher die Kriterien aus den drei Zielsystemen
Umwelt, Raumordnung und Verkehr/Wirtschaft/Technik. Der Kriterienkatalog sei
im Rahmen des Dialogforums der Offentlichkeit vorgestellt worden. Es sei nicht
geplant, die Methodik aufgrund der aktuellen Kiirzungen im Bundeshaushalt an-
Zupassen.

Die Landesregierung weist darauf hin, dass die DB InfraGO AG als Vorhaben-
trédgerin fiir die Erarbeitung der Vorzugstrasse verantwortlich ist. Sie begriifit die
bisherigen Schritte der DB InfraGO AG (bzw. der fritheren DB Netz AG) zur friih-
zeitigen Einbindung der Offentlichkeit in die Planungen und unterstiitzt das Ziel
der DB InfraGO AG, eine mdglichst breite Unterstiitzung der Region fiir die noch
zu erarbeitende Vorzugsvariante zu finden. Die Landesregierung hélt es fiir erfor-
derlich, dass der Dialogprozess weiterhin transparent fortgefiihrt wird.
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7. Haben die Kiirzungen nach ihrer Kenntnis Auswirkungen auf den Prozess der
Erarbeitung einer Vorzugsvariante bzw. auf die Dialogforen oder laufen diese
planmdpig weiter?

Die Deutsche Bahn AG hat mitgeteilt, dass die ndchste Sitzung des Dialogfo-
rums fiir die ABS/NBS Mannheim—Karlsruhe unveréndert fiir den 23. April 2024
vorgesehen sei. Zielsetzung sei weiterhin, im Laufes des Jahres 2024 eine An-
tragsvariante in eine Raumvertriglichkeitspriifung einzubringen. Wesentlicher
Einflussfaktor auf den Termin fiir die Auswahl der Vorzugsvariante werde die
Veroffentlichung der aktualisierten Zugzahlenprognose 2040 sein, welche die Gut-
achter des Bundes derzeit erarbeiteten. Die Verdffentlichung der neuen Zugzahlen
erwartet die Deutsche Bahn AG voraussichtlich in der zweiten Jahreshélfte 2024.

Der Landesregierung liegen dariiber hinaus keine weiteren Informationen vor.

Hermann
Minister fiir Verkehr



